

VOIESOE ȘI VEI PUTE

	LEI N.	DISTRICTE	LEI N.
PE ANU — CAPITALA	48		58
PE SĂR LUNI	24		29
PE TREI LUNI	12		15
PE DA LUNA	5		6

UNU BSEMPLARU 24 BANII

PENTRU PAISU PE TRIMESTRU PE. 20.

PENTRU AUSTRIA FIOR. 10 VALA AUST.

ROMANULU

LUMINEZA-TE ȘI VEI FI

PENTRU ABONAMENTE, ANUNȚUL ȘI RECLAME A SE ADRESA ÎN BUCUREȘTI, LA ADMINISTRATIUNEA ZIARULUI

ÎN DISTRICTE LA CORRESPONDINȚII ZIARULUI ȘI PRIN POȘTA. — LA PARIS LA D. DARRAS-HALLGRAIN RUE DE L'ANCIENNE COMEDIE NO. 5.

ANUNȚIURILE

LINIA DE 30 LITERE 40 BANII
INSERȚIUNI ȘI RECLAME, LINIA . . . 2 LEI NOU

Articolele trimise și nepublicate se vor arde. — Redactorul răspunzătoru Eugenlu Carada.

COLEGIULU ALU II DE ILFOVU.

Candidatul de deputat.

D. MACHE ATANASIU.

(Fostu deputat).

PRIMARULU

COMUNEI BUCUREȘCI.

Fiindu-că prin convocarea făcută de primăria prin înscuțarea sea cu No. 5771 cu data din 19 Iuniu coriate, pentru alegerea deputatului colegiului alu II-le din capitală în locul d-lui Stefan Golescu, care a demisionat, cancelaria comunei din scăpare de vedere nu a păzitu termenul prescrișu de art. 46 din legea electorală, de a se vesti d-nii alegătoru cu 21 zile înainte de ziua fiesată pentru alegere, D. ministru de interne a mișlocitu la Măria Sea Domnitorul și prin înaltul decretu cu No. 1073, sa prelungitu termenul acelei alegeri cu 7 zile, adică în ziua de 14 Iuliu viitoru, și astu-fel cu această prelungire se împlinesce termenul de 21 zile cerutu de lege, care se numeră de la 19 Iuniu corentu, adică de la data primei convocări a municipalității cu numărul citat mai susu.

Sub-semnatulu, dera, primaru alu comunei Bucuresci, conformu art. 46 din legea electorală, invită printrăceșta, din noou, pe toți d-nii alegătoru, ce suntu deja înscuși în listele electorale definitive ale colegiului alu II-le de Adunare pe anul corentu 1868, ca în ziua de 14 Iuliu viitoru, la 9 ore de dimineață se se adune în localulu Osplubul Comonale (din piața Ghica) spre a procede, conformu legii electorale, la alegerea unu altu deputat la Adunare, din partea dișului colegiu, în locul ce se află vacantu.

Primaru, G. Petrescu.

No. 5980, Iuniu 25, 1868.

DEPEȘIE TELEGRAFICE

(Serviciulu privatu alu MONITORULU).

FLORENZA, 22 Iuliu. — În Camera deputatilor Lamarmora a posatu interpelațiunea, relativu la statulu-majore prusian din compania anulu 1866. Memabrea crede această interpelațiune inoportuna, și că armata italiană a contribuitu la victoria prusiană. Guvernulu prusianu a trimisu uă depeșă, exprimendu simpatie și stimă pentru armata italiană. Raportulu statulu majore este fără caracteru guvernamentale; după această declarațiune a ministereului, interelatoarele a ridicatu chestiunea asupra unor erori din raportulu prusianu și în urmă incidentulu sa închis.

BELGRAD, 23 Iuliu. — Astu-și sa toșășiatu înaintea tribunalulu, Sina Nenadovici, Svetozar Nedanovici, nou directoru alu in-chisorii, Andrea Vilotievici, nou intendentu și Caragiorgievici. Toți cei d'antelu au fostu facia, afară de Caragiorgievici. În acestu procesu sa numitu unu avocatulu ex-officio A-cusațiunea, după nouile mărturii, după scrișoarea lui Tripicovici, secretarul lui Caragiorgievici, adresată către Paul Radovcovic, după cinci mi galbeni găsite la intendentu și alte sume, după fapte supuse de Andria, nu lasă îndoița asupra complicității lui Caragiorgievici, și conchide osândirea la mörte a lui Svetozar Andria și la 20 ani de închisore a lui Caragiorgievici. Sina și Andria nau fostu interogați pînă acum.

Bucuresci 18 Cuptoru.

Se începem revistă de aci c'ua scire ce va supăra forte pe inimiciu nostri și va nveseli pe toți Romăni: faptul vorbindu prin el înseși și cu mare tăria, n'avem de

cătu se transcriem scirea în totă simplicitatea iei, astu felu precumt nea transmisu-o telegrafulu.

Wiena, 24 Iuliu. Convențiunea telegrafică internațională și Convențiunea postale cu Austria sa'u supscrișu.

Universitatea din Bucuresci n'a făcutu încă alegerea de senatore și ecă de ce.

Art. 72 din legea electorale dice: „Presința majorității absolute a profesorilor ce compun Universitatea este indispensabilă pentru a procede la alegere.”

Profesorii în activitate și cu dreptu d'a vota suntu la academia din Bucuresci 21. Din acestia mulți lipsescu; cu tote aceste suntu 11 în Bucuresci, daru nici Jou, nici Vineri d-nii A. Pascal și A. Orescu n'au venit la alegere. D-nii profesori, conformandu-se literel art. 72 nu sa'u creduțu în dreptu d'a procede la alegere sa'u amănatu-o pînă ce voru veni profesorii cari lipsescu.

Veđuramă cu părere de reu că mulți din d-nii profesori n'au voită a sta în Bucuresci spre a-și îndeplini unulu din cele mai mari și mai frumoșe privilegii ce le-a datu Constituțiunea. Veđuramă cu părere de reu că d-nii A. Pascal și A. Orescu de și erau în Bucuresci n'au voită a veni în colegiu, sa'u împiedicatu astu-felu alegerea, sa-aceșta ne pare cu atătu mai ciudat și mai regretabile, cu cătu era sciutu că candidatul mai tuturor profesorilor era D. C. Bosianu. Împiedicarea însă uă-dată făcută, facem două întrebări. Una: alegerea fiindu numai împiedicată eru nu stricată, d. ministru accepta-va uă declarare din partea Senatulu că colegiulu este vacantu, se uă va convoca din noou, p'acela-și temeiu cu care l'a fostu convocat pînă acum? Senatul ne-avendu ce judeca, ecăci nu sa procesu nici de cumu la alegere, și colegiulu fiindu naturalmente vacantu, noi credem că guvernulu va trebui se-lu convöce din noou conformu articolulu 76, din legea electorale. A doua: erau ore siliți d-nii profesori a nu procede la alegere fiindu că nu erau presinți 11 profesori din 22 ce suntu în cadre? Negreșitu! ni se va dice, de vreme ce legea este clară.

Pentru noi acestu negreșitu este îndoișos, și ecă de ce.

Legea prescrie că colegiulu nu pöte procede de nu voru fi facia 25 de alegătoru (art. 55). Acestu articulu este basatu pe articulu 11, care prescrie că ori-ce colegiu trebuie se aibă măcaru 100 alegătoru înscriși.

Cele mai multe colegii de senatori n'au avut 100 alegătoru; multe, forte multe n'au avutu nici cel 25, ce este a patra parte a alegătorilor ce legea cere se fiă înscriși. Este învederat că articulu 72, în privința Universității, nu este, nu pöte fi altu de cătu cea-a ce este, ce trebuia se fiă articulu 11 și 55, pentru tote cele-kalte colegii. Senatul însă a încuviințatu tote alegeriile făcute în contra acestor articoli și chiaru alegerile acelor colegii cari nau de cătu 4 și 5 alegătoru. Pentru ce daru dreptatea și legea se fiă una în Universitate ș'alta afară din Universitate? Aceșta neputendu fi, trebuia se se strice tote alegeriile contrarii dișilor articulu se uă

d-nii profesori trebuiau se procedă la alegere ș'alegerea se fiă valabilă.

„Cum se facu tată cälindarulü?” întreba unu june pe părintele seü, vechiu cälindărarü. — Pune, îi dise, plöie în luna cutare și cutare. — Daru dacă nu va ploa? — Esti copilü, respunse tatălu: puindu doue luni d'a-rëndulu că va ploa este peste puținăse nu bure măcaru uădată în cursu de 60 de zile, mai cu sémă în luni ploioșe de felulu lorü, și prin urmare cătu de secetă se fiă totu se trec de prooröc.

Acășta se vede ca fostu și lecțiunea de diaristică ce au datu d-nii Manu, Brăilöu, Crezulescu și E-purönu juniloru diaristi de la Terra. Cum s'atacăm guvernulu și partita națională, întrebară ei, acum optu luni? — Scriși, le respunseră vechii și dibacii politici, totu felulu de calomnie; spuneti între altele că guvernulu urmöză politica rusescă, și susține-ți ca dovadă, că elu rescolă Bulgaria, ba încă că țera romănescă este plină cu arme venite din Rusia ș'acoperită cu bande armate de Bulgari; în această frământare a Oriintulu este peste puțină ca'n cursu de unu anu se nu fiă măcaru uă mică frământare printre Bulgari, ș'atunc ecă ce veți isbuti se faceți pe cine-va, se dice ca-și spusu adevurul.

De sciuru că cititorii nostri dicu în acestu momentu că glumim, și că împingem gluma pînă la cea mai strigătorie nedreptate. Ei bine, fiindu că ceru dovedü, ecă și dovedile, ecă ce dice Terra de aci, 13 Iuliu, în colöna a doua, linia a deșea:

„Cändu amü afirmatü că se organizașu în țera bande armate pentru a acița rescularia poporațiunilor vecine, guvernulu își ridea de noi și amü fostu acusași că combatem chimere. Și cu tote acestea bandele existau, organizarea de care vorbeamü exista, armele se grămădă în unele localități vecine de Dunăre, și etă că astu-și însuși Romanulu este obligatü a recunöșce că n'amü combätutu uă chimera, daru că informările nostre erau din nenorocire forte exacte. Etă ce dice Romanulu în revista sea de astu-și:”

Asia darü, fiindu că astu-și căți-va Bulgari, profitändu mai cu sémă de momentulu în care tote privirile cetățianilor romăni, erau întörse spre alegeri, și totă activitatea lorü în alegeri, sa'u întrunitu întrunü satü ore care sa'u voită a trece peste Dunăre, cei de la Terra nau spusu neadeverulu acum optu luni, cändu diceau că România este acoperită de bande armate și carele cu arme se fiu lanțu de la Leova pînă la Severin, cu felurite bifurcațiuni! Ecă inteligința și moralitatea politică a protivnicilor nostri! Ne miramü numai cumu, nu ne spun și cauza care i-a făcutu a nu mai pomeni de bande, de vre trei luni încöce și cumu d'astu dată, cändu în adeveru a fostu uă bandă de vre una sută Bulgari, Romanulu eru în Terra denunșă faptul publiculu și guvernulu luă îndată tote mesurile spre a opri orice consecință? Cumu d'astu dată guvernulu eru nu Terra află faptul și luă cele mai energice mesuri, ba încă areștä și dete în judecată pe căți-va instigatori?

Ca se se veđă însă și mai frumosu metoda inteligințe și leale cu

care procedu protivnicii nostri în diaristică și în politică, rugamü pe cititorii nostri se citescă și urmötörile linie totu din Terra de aci, și totu din colöna a doua.

„Semnaländu existanța bandelor bulgare, Romanulu se întinde în considerațiuni politice asupra unei mișcări insurecționale întreprinsă în Oriinte, și după ce se șileșce a areta, întrunü modu VAGÜ, inoportunitatea acestei întreprinderi, SFÄTUIESCE PE BULGARII A SE ADRESA MAI BINE LA RUSIA pentru a cöpöta, pe cale pacifică, satisfacțiunea dorințelor ce urmărescu.”

Cele dise de noi, a-l-altă-ieri fură suptu ochii publiculu, și nimine prin urmare nu le-a pututu uita, a reproduce daru cele ce cutöză a dice Terra este destulu ca toși se strige:

Ce cutezare nerușinată!
În cea-a ce priveșce alacerea bulgară noi eru nu Terra publicamü și aci mai la vale uă noue dare de sémă.

Organulu fostiloru Senatori sa'u presel austro-maghiare au dișu adese, și chiaru de pe tribuna Adunării, că guvernulu actuale urmöză politica rusescă. Ei au mersu pînă a scrie că Rusia ne-a promisü ajutorulu seü spre a lua Transilvania ș'a constitui rigatulü daco-romanu. Ca se n'elögä toși și pe deplinu politica ce urmăresce organulu fostiloru Senatori, și cumu acea politică este în adeveru austro-maghiară, este d'ajunsu se punemü aci câte-va linie din diarulü Maghiaru, ce se publică în Pesta în limba germană suptu titulu „Ungar Monatschrift”

Eca ce dise elu Romănilorü.

„Visurile despre uă imperatiä daco-romănescă vi le inspiră numai acei cari nu voru ca Romăni se se împreune cu Ungurii, pentru cănu voru unu perete despărțitorü între slavii de la međa-nöpte și cei de la međa-și, unu perete ce Rusiei nu-i vine la socotela.”

Asia darü, după cei de la Terra ca și după cei de la Pesta, a voi ca România eru nu Ungaria se fiă „bulevardulu Occidentulu,” este a urma politica rusescă; după cei de la Terra ca și dupe cei de la Pesta, a nu voi cotropirea Romănilorü de către Ungurü este a urma politica rusescă; după cei de la Terra ca și după cei de la Pesta, chiar dorința ca România se se constituie pe bazele iei naturale, este uă ideä rusescă și contrarie politicei occidentale.

În cea-a ce priveșce Ungaria în genere și în parte pe Romăni de peste Carpați vorbiramü eri și vorbimü și aci mai la vale în articulu specialü; aci daru citamü aceste linie numai spre a areta uădată mai multu cumu Ungurii nu ascundü că lucrezä a întinde domnia austro-maghiară pînă la gurele Dunării, a cotropi și partea stängă și partea dreptă a Dunării, „spre a despărți pe Slavii de la miadă-nöpte de cei de la miadă-și,” și cătu identitate este între cei de la Terra și cei de la Pesta, cändu, la ori ce mișcare facemü pentru apărarea noastră națională, ei strigă într'unü singuru glasü: — „politică rusescă!”

Măne alegătorii colegiloru de Ilfovo, Covurü și Mehedinți, voru

alege câte unu deputatü. Ni se scrie de la Mehedinți că la alegerea deputatulu ca și la alegerile pentru Senatori, lipsa mai multorü cetățianü din partita liberală, și mai cu sémă a unora din cei cu înfurire morale, va face se triumfe candidatulu opoșițiunü. Atătu mai bine; opoșițiunea descöptă spiritele ce pirotescu, și face se se stringă randurile armatei ce luptă pentru naționalitate și libertate.

Fiindu că vorbiramü de alegeri aci este locul a atrage atențiunea cititorilor nostri asupra unei epistole politice a d-lui Dumitru Bolintönu către alegătorii domniei-sele de la Ismailu.

DOMNILORU ALEGETORI DIN ISMAILU.

Orașulu d-vöstre este unu nume istoricü și Europenü. Este una din acele mari figuri ale trecutulu Romănilorü, este unu Veteranu Romănu ränit de glönte și bombele Turcii și Rusiei din timpii lui Suvarof; elu ne amintă neîncetatü ideia de mărire națională.

Astu-felu cu viä mulțămire amü primitu mandatulu vostru de Senatoru.

Suntü trei-deci de ani de cändu România era încă în barbarie. Suntü mai puțin ani de cändu era încă în robie. Cu începutulu domni actuale veni complectă bucurie a libertăților cari pînă aci înmuguräu. Astu-și Romăni suntü liberi, suntü egali, și marele Principiu alu dreptulu omului se va împămenteni pe totu teramulu Daciei.

Totu este de făcutu pentru țera și nimicü nu se pöte face dacă va lipsi unirea și armonia între partide și între guvernulu Istoria ne dovedesce că de câte ori uă națiune a făcutu fapte mari, a fostu atunci cändu a esistatü unire și înțelegere între concetățeni, din contra națiunile au peritü atunci cänd au fostu desbinări în senulu lorü.

Organizarea unu haosü de lucruri a fostu uă lucrare deficiä pentru ori-cari guvern: întârzierea seü esecutarea nu puteau se nu atragä critici de multe ori sincere de la unii, urmändu diferitele opiniuni. De aici născurä opoșițiuni. Acele opoșițiuni potü înceta prin unire între partide. Unirea și concordia suntü necesare în interesele publice. Aceșta, domni mei, vö esplicä chiaru purtarea mea, de simplu cetățenü și scriitorü. Credü cu tărie că este a servi patria sea astu-și apeländu la unire și la concordia. Primii, domni mei, încredințarea înaltei mele considerațiuni.

Dimitrie Bolintönu.

AFACEREA BULGARILORU

în ROMANIA.

Autoritatea judiciare, procedändu la cercetare la Petroșani, în privința mișcării Bulgarilor, credemü că putem garanta esatitudinea urmötörilor scrii ce primiramü.

Unulu din arendatorii moșiei Petroșani, a principulu Stirbu, bulgaru de origine, primindü de curändu ca pământulu ce spoatözä se devie unu punctu de rallömentü și de plecare, putu samăgescă priveghiareu publicü suptu protestulu d'a pune patrule în jurulu grenareloru seü, întöncindü äocă acestu prin-trunü incendiu alu unorü clii ale seü, și la care foculu a fostu pus de elu însuși. Acele grenare suntü la unu locu läturalscä și läturä cuä pădure ce se profögäșcu în le misce băii acoperite cu trestie forte d'aci și naltă. Locurile erau favorabile și pentru gruparea și pentru felurite mișcări ale Bulgarilor.

Ei închiriarä la Glurgu unu batölu stötu cuvintü d'a căra lemne de la pădure. În acestu batölu furä imbarcați vre 180 de Bul-

gari mari și țării ascunși înlod de cortul Ghimiei nu putem să vedem de pe termuri. După ce au urcat astăzi felul Dunărea, colona sa oprită într-o insulă de unde la 6-18 Iulie s'era să treacă Dunărea. Noaptea însă nefind întunecată, garda turcescă a vădit și a tras asupra-le; cu toate acestea debarcarea sa făcută.

S-au găsit proclamațiuni în limba bulgară, și câte-va lași, cari conțineau armele erau cu eticheta de mară străină, adresate la căpitanul comercianți bulgari și nemți din România.

Causele cari l-au îndemnat să facă acum această mișcare par a fi, una că termurile turcesci sunt desgrădite de oscire din cauza concentrării lor pe termurile Serbiei. Alta că, în timpul alegerilor, în mijlocul mișcării tresurilor ce merg și vin cu alegătorii la capitala districtului, transportarea conju-rațiilor la Petroșani se putea face fără a fi băgat de seamă când, cum mai dăserăm, atențiunea publică era concentrată asupra acestui mare act politic.

Alămă cu sunt deja arestați: 1. Arendatarul Coloni, care a președut la gruparea armata și imbarcarea colonei, șalt cărui frate rudă fiind cu d. Cerlendi, avea, ore cum prin această încrederea publică. 2-lea proprietarul său căpitanul batelului, care este grec; al 3-lea acela care a nehiriat batelului; al 4-lea un bulgar care căle-torește cum pasportul rusească, venit în țară de 15 zile șale cărui mișcare au atras bănuiele asupra-i.

Bulgarii arestați au aretat toți caracterul, țării și patriotismul în toate responsurile lor.

Colona sa recrutat mai cu seamă dintre membrii legiunii bulgare care după ce sa revoltat în Serbia, a fost disolvată sunt acum vre două luni.

Din acestia 200 au fost veniți în România și guvernul atunci i-a împărțit în mai multe localități și i-a silit să-și găsi ocupațiuni.

Capii expediției se cred a fi unul numit Caradgia și altul Hagi Dimitrie; acest din urmă are un pasport serb.

După scirile ce avem de dincolo, rezultă că într-una din cotele Balcanilor a fost uă luptă crâncenă, în care Bulgarii au fost învinși dar după un mare eroism.

S-a băgat de seamă că pe când sa făcută această lucrare de către arendatorul moșiei lui Vodă Stîrbei, s'a întâmplat se fi în țară d. Ipsilanti și d. Cetacatzu verul domniei-săle; însă cine nu știe că d. Ipsilanti era aci rede multe și este și proprietarul Zimnicei.

Guvernul român după ce a făcut cele mai scrupuloase cercetări și a dat pe acușări în mâna justiției a trimis; îndată ce aflăm mișcarea, un ofițier superior la fața locului; dorobanșii judecelor Vlas și Teleorman fură chemați să urmeze; uă compania de infanterie sa trimis la Giugiu și două scadrone de lăncieri la Alexandria; mai înainte încă alte două scadrone fusseră trimise la Zimnicea. Paza frontierelor se îndoiu, ori ce aglomerare de bulgari este oprită și nimene nu mai poate trece Dunărea de cât prin locuri otărte și cu formalitățile prescrise.

UNDE A AJUNȘU AUSTRIA

Sunt momente de pericol în viața Statelor în care acei ce l'au condus barca vedu abisul și se deschide supt picioarele lor, vedu stîncă de care vasul lor are să se zdrobescă, și cu toate astea, un vîrtej îl țîrșea, se întorc, se încercă, se silesc și totu mergu, totu înainteză pe calea ce l'au condus, în acel pericol ce s'apropie din ce în ce mai amenințător; cărmaciul se sbuciumă, face apelul la toți Dumnezeu, însă cărna l'escapă de a mîna, vîrtejul îl îngheață, barca se sfărâmă.

În asemenea momente de crîșă suptă pașă a fi Austria în împrejurările de față. Bătută de vînturi contrare, se încercă să se producă vîrtejul, ea se întorc în loc și nu se depărtează de pericol, că se nărușea cu fi-a caie momente ce trece. Bătălia de la Sadowa ar fi putu

se fi uă bună lețiune pentru Austria, însă, cum dice Românul, „cînd Dumnezeu voiesce se perță pe cine-va și i'ie mai înteu mințile.“ În locu d'a profita d'această lețiune, d'a căuta se reînvia, se se reîntărescă, puindu-se și ea în fruntea principiului învingător, dîndu drepturi egale tuturor naționalităților ce compun imperiul său poliglot, și urma apoi, într-ua concordiă perfectă, cu activitate și cu puteri unite opera sea de reîntărire, Austria făcu ca boiarii noștri; ea remasă pe calea vechiă, adî cîndu principiul naționalităților a electrisat pe toate poporele d'unu patriotismu neînvinș. Voindu daru se domnescă prin puterea materiale și simțindu-se cu totul deservată pentru a putea rezista numai cu miclele sêle provincie germane țalasurilor cari din toate părțile s'aruncau asupra-i, ea luă uă parte ce o credu puterică în imperiul său, ș'o asociă în opera sea de împilare, și făcu toate concesiunile posibile și d'aci născu regimel monstruosu alu dualismului, care din cele d'înteu momente nu putea lipsi d'a redica contra-i pe toate cele-lalte naționalități ale imperiului.

Nu era în adevăr evident, că dîndu satisfacere numai dorințelor Maghiarilor, această nedreptate aliena Austriei simțimintele tuturor celor-lalte naționalități, și crea uă eră de nemulțămiri și de turburări care distrugea concordia, singura condițiune de reîntărire a Austriei? Cu totă evidența acestui pericol, uă orbire pe care numai mâna Providenței a putu să o producă, făcu ca imperiul Habsburgilor se aluneca pe priporul ce conduce cu răpediciune în abis.

Acestu înteu pasu făcutu, ș'a-supra cărui-a nu se putea reveni ș'a nu provoce uă nouă crîșă, protestările celor-lalte naționalități începură de îndată, și complicările deveniră din zi în zi mai primejdioase. Atunci Austria, supindu-se concesiunilor sistemului monstruos ce adoptase, în locu d'a da satisfacere pe cât era posibil acestor drepte reclamări, le respunse prin împilare și prin acte de rigore; însă cîndu este vorba de naționalități puterice cum sunt Boemii, Croașii și Românii din Austria, uă asemenea sistem d'a ținea liniscă în Statu, nu pôte fi multu timpu eficacie. Pe de altă parte Russia, profitând firesce de greșile enorme ale vecinei sêle, începu cu cea mai mare activitate, și de astă dată cu succes, propaganda sea de panslavism. Acesta dete uă impulsione și mai puterică demonstrărilor de nemulțămire ale Slavilor din Austria; și mai cu seamă Cechii, cei mai puterici, făcură probă de stăruință cea mai energică. Amintirile unu trecut gloriosu se desceptară viui în anima lor, imaginile falnice ale regilor lor; Otokar II și Podiebrad a martirului lor Ioan Huss se redicără înainte-le și l'indemnă la luptă; însă Austria, ascultîndu cînsilele îngânfate ale falsilor iei aliați de la Pesta șale Germanilor din Boemia, născuși inimi ai Cechilor, și uă rîtecirea de a crede că prin putere și încă prin uă putere caie și-a dat probele sêle la Sadowa, în această și Boemia, va reși a năbuși vocea neînvinșă a unei națiuni ce reclama cu demnitate și energiă sacrele sêle drepturi. Astu-felul vădurăm, în lunele de pe urmă, urmările cele mai arbitrare contra tuturor manifestărilor naționale din Boemia. Într-unu articlu alu organului principale alu Cechilor, *Die Politik*, puterăm numera că de la 21 Iuliu pînă la 15 Iuliu numai, adică în 24 de zile, s'au făcutu 30 de conferențe de diarie și procese de presă; născuși uă singură achitare,

tribunalele fiindu compuse arbitraru numai de judecatori Germani, și osendele au fostu totu câte la optu luni pînă la trei ani de închisore, cu amende de la doue sute pînă la trei mii florini. Pe lîngă această persecutare neaușită a presei, gona ce se face contra în-trunirilor publice nu e mai puțin înviersunată. Arestări, încarcerări, opriri chiar de pelerinagiu sântu uă numai de meetinguri, întrefin uă agitare necontentă, uă fierbere care opresce ori ce reîntărire a Statului. Cu toate aste, vîrtejul de care Austria e coprișă și-a produs uă ametelă atăt de mare, în câtu n'a vedutu că la înălțimea unde voia a se redica căutîndu a năbuși prin puterea sea materiale manifestările unei națiuni, terămulu era putredu ș'alunecosu suptu picioarele iei. Lucru necredutu, ea n'a voit se cugete c'unu asemenea regim în pu-cințu timpu aduce uă națiune, ori care ar fi ea, la uă acțiune desperată.

Cum s'a vedutu în fine imposibilitatea d'a urma în Boemia unu asemenea regim și se dice că Imperatul, forte obositu de această luptă ce sêcă toate puterile imperiului, ar voi a asculta sfaturile d-lui de Boust care suntu d'a se restabili buna înțelegere cu Cechii, făcîndu-le cele mai mari concesiuni, cumu unu ministru însărcinat cu afacerile lor în ministeriul cisleitani- nă, uă autonomia mai largă și chiar încoronarea imperatului Austriei ca rege alu Boemiei. Însă împlinirea acestor proiecte, dictate de unu simțimentu mai înțeleptu de conservare, întelnesce nesce piedici aproape de neînvinș; parcă uă mîna divină, principiul naționalităților triumfîndu pôte, opresce pe imperiul poliglotu d'a intra puă cale mai bună, și l'î precipită c'ua putere irezistibile pe calea de nimicire.

Făcîndu concesiuni Cechilor, regimel dualismului este afînsu greu chiar în temelia sea, suprematisarea Maghiarilor pălesce în imperiu; d'acea-a ministeriul Maghiar se și opune a se face aste concesiuni, și în îngânfarea sea asiatică, cere a se năbuși prin putere toate cererile Cechilor, cari au devenit acum cu atăt mai mari cum cătu l' s'a respunsu înteu prin persecuțiune. Pe de altă parte, cedînd Cechilor, germanii se ne mulțămesc și iei rolulu actuale alu Cechilor. Așia daru, mulțămîndu dreptele lor reclamări, Austria perde sprijinul Germanilor și Maghiarilor. Nemulțămîndu-le, Cechii urmază pe terămulu lor de luptă și s'aruncă încă în braciile Rusiei. În ori ce parte se va întorce daru, discordia și disensiunile din întru nu încetază.

Urmările ce au în Boemia regimel dualismului se repeșă pe uă scară mai mică și în Croația. Și bravii Croașii, amicii devotați ai casei Austriei, socii generariului lalacii salvatorele imperiului, simțîndu mușcătura ingratitudinii și nedreptății, protestară cu energiă și demnitate, refusară d'a trimite represintanți în Dieta maghiară și cerură a fi priviți ca uă națiune cu viața iei proprie, eră nu ca confundată cu Maghiarii. Prin stăruința lor demnă și neobosită, reușiră a face se fi ascultați și uă depeșă a *Monitoriului* nostru de ieri ne spuse că deputațiunea regnicolară a Croației a presintat actul coprișîndu cererile lor. Satisfacerea acestor legitime pretențiuni ar fi eră uă lovire teribilă pentru dualismu, Maghiarii se opund aru din toate puterile lor. Asemene și frașii noștri de peste Carpați dacă voru stăru cu energiă și cu toți unii în protestările lor, este cu neputință ca vocea lor, vocea dreptății și Româ-

nismului se nu stingă la urmă selbaticile urlete ale Maghiarilor și se nu înceteze persecuțiile barbare ce apasă asupra-le.

Cum se satisfac însă Austria atătoru pretențiuni ce se încrucișază? cum se reziste atătoru vînturi contrare și teribile cari sfîșie pînzele și rupee catavutul vasului său în pericol? Pôte fi ore această situațiune uă crîșă din care va eși triumfătoare, ori mâne sughițulu agoniei va curma existența iei?

Ecă uă întrebare la care unu raționamentu maturu nu va putea răspunde de câtu acceptîndu cu resemnare momentulu agoniei. Daru cine știe ce rezultate pôte aduce puterea evenimentelor!

Acea-a însă ce nu se mai pôte tăgădui, este că încercarea dualismului avu consecințele cele mai nenorocite, și că va duce într-unu modu infalibile imperiul Habsburgilor la peire; urmîndu încă situațiunea Austriei de adî, nici nu va fi pôte nevoie de resbe pentru ca ea se dispare de pe cartă Europei. Peirea este cu atăt mai sigură cu câtu Maghiarii n'au urmărit și nu urmăresc de câtu asasinarea Austriei și domnirea lor asolută și neîmpărțită. Credem că Imperatul nu mai pôte avea nici uă iluziune în astă privință, acum după neînțelegerile ce se ndesesc între ministeriul de la Viena și celu de Pesta și mai cu seamă după dechiarările unor diarie maghiare ce credu victoria atăt de bine asigurată, în câtu nu mai ascundu scopulu lor. Ecă ce dice în astă privință diariul *Ungar Monatschrift*:

„Va veni timpul cîndu noi Ungurii singuri vom conduce afacerile noastre, și în loculu politice de putere mare a Austriei, se va inaugura politica regelui unghuresc. Austria apusenă ori va trebui se note după politica confederațiunii nordice nemțesci, ori Prusia o va sili spre acesta curîndu său mai tîrziu, de voia de nevoia.“

Nimicirea Austriei e pusă daru pe față: „A se încorpora de voie său cu sila în Germania, ș'a perde cu totulu domnirea asupra Ungariei, care va domni singură asupra popoarelor cari le dice supuse iei după pretinsulu său dreptu istoric;“ ecă voința Ungariei.

Dacă ș'acum guvernulu și Imperatul Austriei nu sunt luminați asupra pericolulu care e aproape d'af înghiți, atunci de sigur că degetulu Providenței a însemnatu c'ua cruce neagră existința imperiului Habsburgilor.

După noi, Austria nu mai are de câtu unu singuru mijlocu de încercat, fi și ca acele medicamente ce se dau bolnavilor cîndu toate silințele științei au fostu deserte. Acestu mijlocu este d'a da de îndată satisfacere cerințelor tuturor naționalităților imperiului său, ș'a căuta astu-felul unu aginte de întărire în concordie, ș'a se întemeia erăși pe vechii și devotații sei amici, Slavii și Românii, pentru a redobîndi puterea iei și pentru a apăraea contra unel-tirilor de destrugere ale Maghiarilor.

INTERNE — Prin decretu cu data 14 Mai, în conformitate cu votulu Adunării deputaților citat mai șsus, se deschide pe seama ministeriului financelor unu creditu extraordinar de lei vechi 566,598 par. 32, seu lei noui doue sute nouă mii, patru sute optu-zeci și unu, bani patru, No. 209,481, bani 6, spre liquidarea plășii comisionului versămîntului alu 2-le și alu 4-le, de 4 și jumătate la sută la suma de 9,500,000 franci și a cheltuielilor de timbru la obligațiunile emise asupra imprumutului Oppenheim et comp.

Prin decretu cu data 9 Iuliu, se promulgă legea prin care se deschide ministe-

riului de interne unu creditu de cinci milioane de lei noui, pentru plata lucrărilor publice ce sunt a se executa de D. Godiș lot pentru comuna București.

Acestă sumă se va responde de Statu în termen de 4 ani, espiîndu la 1872.

Din această sumă, jumătate se va plăti în sarcina tesaurului, eră jumătate se va da comunei-București cu titlulu de imprumutare, avîndu a o înapoia în termen de optu ani cu anuități. Pentru compensarea sumei plătită în sarcina tesaurului; Statulu va lua în folosulu său una din balele cele mari și marșeul menitu a se stabili în piața sântului Anton din București.

Hala acesta va fi așegată în Iași și marșeul în Craiova.

Pe aceste principie guvernulu în înțelegere cu comuna va modifica și regula, în modu definitiv, contractulu cu d. Godiș din 13 Decembre 1866.

Acestă lege s'a votat de Adunarea deputaților, în ședința din 30 Mai, anul 1868, și sa adoptat cu majoritate de cinci-zeci și cinci voturi, contra a patru spre dece, fiind și două abțineri de la votu.

Prin decretu cu acea-și dată, se deschide d-lui ministru de lucrări publice unu creditu extraordinar de 2,400,000 lei noui pentru plata versemîntelor către d. Offenheim, concesiionaru căi ferate, Suceva, Iași, Botoșani, Roman, conformu actului adițional, încheiat la 7 Iuliu 1868.

Citim în Terra de la 12 Iuliu!

Toți Românii cari au locuit cîtu-va timp în Franca cunosc palatul de la Fontainebleau și mai cu seamă delicioasa pădure care îl învecinează.

Acestă pădure, situată abia la 3½ ore departe de Paris, este în timpul de vîntu loculu de întelnire alu tuturor artiștilor și nu este nici uă celebritate artistică modernă, fi în pictură istorică, fi în portrete său în peisage, care se năși fi făcutu stagiulu său de studiu în pădurea de la Fontainebleau.

D. N. Grigorescu, junele nostru artiștu (bursieru alu guvernului român) care a espusă așia de frumoșe opere la expozițiunea universale din Paris, după ce și a făcutu, în timpu de 6 ani, studiile academice la Paris, consacrandu-se acum cu totulu peisagiului și tablourilor de gen ictoric, locuiesca în timpul stagiunii de vîntu frumosulu satu Barbiron în centrulu pădurei Fontainebleau și șede chiar la ospelaria unde toți artiștii au lăsat atâtea frumoșe pagine din primele impresii ale juneșii lor.

În anul acesta, pentru prima dată, artiștii dacolo, profitîndu de reșederea Majestății Sêle imperatoarei Napoleone și augustei sêle familie, în palatul de la Fontainebleau, au organizat uă frumoșă expozițiune pe care a vizitat-o Dumnică trecută familia imperială. — Daru cea-a ce este mai măgulitoru pentru noi Românii e că, între cele patru tablouri ce imperatorulu a bine-voit a cumpera pentru galeria sea privată din Tuilleries, a fostu și unu tablou represintîndu nișce glastre de flori, de d. N. Grigorescu.

Felicitîndu pe d. N. Grigorescu de alegerea ce imperatul a bine-voit a face în opera d-sêle, arta română se simte fericită că opera junelui nostru artiștu se va pune peste curîndu într-unu museu, faci în fața cu cele mai celebre tablouri ce au onorat lumea artistică.

SERBIA

DESBATERILE SCUPCINEI NAȚIONALE,

Ședința de la 20 Iuliu, (după amia).

Președintele deschide ședința.

Nedici, secretar. Ce vom face acum cu chestiunea ce am început astă dimineață?

Președintele: Voiți se rămînem în spiritulu legii? („Se observă legea.“)

Nedici secretarul citește actulu asupra regenților, și la finele citirei, strigă deputații după mai multe bance, „Se rămîna așa. Primim toți, ca după lege, regenții se fi alesi pentru trei ani.“ (Sgomot. Președintele sună).

Glavinici secretarul: Vă rog, frașilor! Scupcina viitoare va vedea dacă regenții ma-

rită se remăia mai mult la putere, dar după lege nu pot să aleși mai mult decât pentru trei ani, și după acesta se vor alege alții. — (Sgomotul).

Arsa Luchici: Nu putem deslega această chestiune de cât în înțelesul ca regenții se remăia trei ani, și mai târziu altă Scupcină se prelungească timpul dacă doborâse încredere în regenți. (Sgomotul mare. Unii strigă: „Vom să schimbăm această lege.”)

Președintele: Este adevărat că fără care Scupcina regulată poate să schimbe ori-ce lege, în unire cu Senatul și cu Principele; dar această nu este uă Scupcină regulată. (Mai multe voci: „Așa este, așa este!”)

Glavinici secretarului: Acum se vine deputații de la Alessinatz se sub-scrie acestu act.

Președintele comunică că regentul Ristică a sosit.

Ristici: Fraților, am aflat că discuțaii chestiunea dacă puterea princiară poate să se lăsați trei ani, după lege, sau pentru totu timpul minorității Principelui, adică pentru patru ani.

Înțelegem motivele cari vă făcăt să discuțai această chestiune. Vă gândiți, fără îndouă, la greutățile cari sunt legate de schimbările dese ale puterii supeme într-ua țară. Ori ce putere supremă are dreptul să dea țerei uă direcțiune nouă. După lege, noua regență ar trebui să se aleasă după trei ani, exercitându puterea princiară numai unu an, și pe urmă, junele nostru Principe, ajuns la majoritate, va lua el însuși puterea în mânele sële. Cu chipul acesta, în patru ani, Serbia va primi trei noue direcțiuni, și poate chiar să schimbe cu desăvârșire atitudinea sea, fără a mai vorbi de alte greutăți cari ar urma. Fraților, îngrijirea d-voastră este întemeiată, greutățile sunt mari, dar ele ar fi și mai mari încă dacă de la începutul pasu am intra în ilegalitate.

Acastă Scupcină n-are să se rezolve de cât trei lucruri: a proclama pe Principe, a-i regula lista civile și a alege pe regenții princiară. Ea nu poate face legi nouă; nici scimbe pe cele vechi, nici chiar pe cea-a de care este vorba.

Noi, regenți, din partea noastră, dorim a guverna țera după legi. Autoritatea Principelui Mihail nu este între noi, și cu atât mai necesară este dar să avem uă margine pe cari nimeni să n-o potă trece, și această margine trebuie să fie legea. Vom înțelegi legalitatea, nu numai pentru alții, dar și pentru noi înșine; de aceea, autorisat de colegii mei, declar, că nu trebuie ca timpul puterii noastre princiare să se prelungească, și să se remăia după lege. (Voci: „Așa este! Nu a lege trebuie să lucrăm!”)

Trebuie mai întâi să arătăm că merităm încrederea ce ați avut în noi, și nu vom cunoșce această de cât prin viitorle Scupcine cari vor fi convocate mai des, căci avem ferma otărire de a ne pune mai des în contract cu poporul. (Voci: Bine! Bine! astu-fel se potă întări casa.) Se remăia dar după lege, când începutul este bun și drept, suntem deja pe jumătate sicuri că sfârșitul va fi fericit. („Așa, așa! bine, se trăiți!” Alții strigă: Nu putem să schimbăm în ori-ce minut!” Ristici salută Scupcina și ese, înscit de locotenentul colonelului Iovanu Marcovici, ministrul de resbu.

Președintele: Se se citescă acum câte-va depeși cari ne sosesc.

Glavinici, secretarul, citește mai multe depeși de felicitări, de bucuriă, și de urări de fericire pentru Principele, pentru Regenții și pentru Serbia, trimise de la Losnija, Kraguevatz, Lagreb, Pojarevatz, Alessinatz, Ujia, Baicjaru, Knjajevitz, Cjajika. După citirea fără-acei depeși, Scupcina are uă mulțumire sële cu strigarea: Se trăiescă!

Președintele: Veșgi fraților! Se sub-scriem acum pe acestu act după ordinea alfabetică. De aceea, care sunt la listele din urmă se potă odii pacia. (Căi-va deputați eș pe câmp, alții s-ropia a suscrie și pe listele de rând suscriu toți.) Astu-și, fraților, ședința este sfârșită, și mâne vom urma lucrarea noastră. (Ședința este redictată, și deputații eș din sală.)

Ședința de la 21 Iunie

(Înainte de ameză.)

Președintele (deschidend ședința): Fraților, după ce am îndeplinit misiunea noastră, proclamând și întărind pe Principele Millan, și apoi alegând pe regenți, acum trebuie să exprimăm dorințele naționale ca să putem a le supune Regenților. („Bine! Bine!”) Ve rog dar să alegeți pentru fără-care districtu câte doi deputați care se examineze propunerile, și formuleze dorințele poporului, se le presinte Scupcinei, și apoi acesta se le supune guvernului. („Voi să Voi să!”) Și mai înainte, fraților, se citim procesul verbal al ședinței de ieri. (Secretarul Nedici citește. În timpul acesta, sosese primarul orașului Belgrad, cu doi alți membri, aducând adresa comunei Belgradului.) Ve rog, fraților, primarul și doi membri ai comunei Belgrad ne aduc în numele orașianilor uă adresă care trebuie citită. („S'o auzim!”)

Glavinici, secretarul, citește adresa de mulțumire Scupcinei pentru proclamarea Principelui Millan Obrenovic IV și pentru alegerea unor buni patrioți ca Regenți, arătând încrederea generală în acesti bărbați, și sfârșind cu aclamațiunile: Se trăiescă Millan Obrenovic IV! Se trăiescă marea scupcină națională! „Se trăiescă Regenții!” (strigări unanime în Scupcină: „Se trăiescă! Se trăiescă! Ve mulțumim!”)

Președintele: Acei cari sunt în comisiune, se remăie pentru a exprime dorințele poporului. Eri cei-ai potă eși afară. (În acestu moment, intrară Regenții cu ministrul cei noui, și toți deputații se întorseră la locurile lor. Lisice și Tăcere adincă.)

Regentul Blaznavatz: Dumneș se v' ajute, fraților („Dumneș se ne ajute!”) Fraților, Regența a făcut uă proclamațiune, despre care ați aușit uă vorbindu-se. De aceea ve rog să bine voiți s'o ascuțai.

Regentul Ristici citește proclamațiunea publicată deja în foia deosebită. După citire, strigări generale: Se trăiescă, se trăiescă, se trăiescă! Se trăiți, domnilor, și voi!

Regentul Blaznavatz: Ministrul, dându-și demisiunea, am numit unu nouu ministru astu-fel compus: președinte alu consiliului și ministru de justiți d. George Tenici, membru actual alu Senatului; ministru alu treburilor din intru și ad interim uă treble din afară, d. Radivoj Mlojkovici, actual președinte alu curții de apel; ministru alu financiaru și ad-interim la instrucțiunea publică, d. Panta Iovanovic, actual director la ministeriul financiaru; și ministru alu resbelului și ad-interim la lucrările publice, d. locotenent colonelul Iotza Beli Marcovici, actual inspectore alu corpului de ingineri; comandă însă supremă a trupelor va remăie autorității princiare.

Regentul Ristici: Fraților, tuturor vor fi deschisă ușile nu numai la d-nii ministri dar și la noi regenți; astu-fel, ori cine va avea ce-va de spus, va fi ascultat pre-tutindeni și totu drauna, fără osebite de loc și de vreme.

Ministrul justiției Tenici. Ca președinte alu consiliului de ministri, potă fraților, în numele colegilor mei, a vă asigura că împărtășim pe deplin declarațiunea d-nii regenți au făcut în proclamațiunea lor. Cea mai mare îngrijire a noastră, va fi să stăruim ca în țera să domnescă legile, și nu mai legile. („Așa, așa! trebuie, numai legile.”) Ne vom sili pe cât ne va fi cu putință să ajutăm pe d-nii Regenți spre îndeplinirea sarcinei lor grele, și n-are vom lucra astu-fel, ca fără-care se potă dice că ne imblăim datoricele ce se sunt încredințate conșcincios și ca omeni onesci. („Așa trebuie, și dacă nu voiți așa, atunci se nu primii această sarcină.”) (Ice usul din scupcină.)

Regentul Blaznavatz. Mănele 9 și jumore, bine voiți a veni la Belgrad, la biserică, să vedeți cum se va ungi Principele. Dacă veți sfârși, lăsați-le pentru mâne. Cu Dumneș! („Cu Dumneș!”) (Se desărușă.)

Președintele. Acum dar să reînțepim lucrarea noastră. (Membrii comisiunii sadună a lucra, și cei-ai părăsesc locurile lor.)

Ședința de la 21 Iunie (după ameză).

Președintele, (deschidend ședința). Fra-

ților, se citim câte-va depeși care ne-au sosit ieri-și, și după acesta se sub-scriu actul prin care se regulează lista civile princiară, căci propozițiunile nu sunt formulate încă și prin urmare nu le putem citi.

Secretarul **Glavinici** citește depeși de la Ujia, de la Crușevatz, de la Pojegü, și alta era-și de Crușevatz, în care se adresa asemenea felicitările cele mai călduröse Scupcinei. Toate adresele sunt primite de deputați cu strigări de mulțumire și de Jivio.

Președintele. S.S. Mitropolitul a binevoit, după cumu l-am rugat, să amăne ungerea înălțimei Sële pînă Dumneș, ca să putem merge după ce vom fi sfârșit lucrările noastre.

(Mulțumirile noastre! Așa trebuie! Se trăiască!) Acum se citim actul pentru lista civile și apoi se-lu sub-scriu pe rând.

Glavinici, secretarul (citește). Marea Scupcină națională, proclamând și întărind de Principe legitim și ereditar alu Serbiei pe Milan M. Obrenovic IV, sa ocupat, în virtutea legii Scupcinei naționale de la 17 Augustu 1861, cu regularea listei civile princiare, și pentru acesta a otărit în unanimitate: ca lista civile princiară actuală se remăia și principelui Milan Obrenovic IV. (După citirea actului, deputații îl sub-scriu pe rând și acesta ține pînă s'era. De aceea ședința este sfârșită.)

Ședința de la 22 Iunie, (înainte de pranz.)

Președintele (deschidend ședința). Ve rog fraților să alegeți pentru fără-care orașu din districte, precum și pentru fără-care plasă câte unu deputat, care se socotescă că vine pentru fără-care deputat diurna pentru drum, spre a se supune socotela ministeriului de finanțe și să se primi diurna. (Deputații încep îndată a lucra, și socotela șă gătüt abia la 10 ore.)

Președintele. Ve rog fraților! Fîndu-că sunt 11 ore și protocolul nu este gata spre a vi se citi, ve rog dar să mergem să mănăcăm, și după pranzu la 1 oră se venim era-și se urmăm lucrarea noastră, și astu-și o sfârșim.

Ședința de la 22 Iunie, (după pranzu).

Președintele. Ve rog fraților să citim câte-va depeși care ne au mai sosit (Bine). Secretarul **Glavinici** citește depeși de felicitări de la Smederovo, de la Craguevatz, de la Milanovatz, de la Crușevatz, de la Negotina, de la Craguevatz, de la Cladova, de la Negotina.

Președintele. Ve rog fraților! Am primit uă depeși de la d. Ministru de Finanțe prin care ne invită ca mâne la 10 ore să mergem la Belgrad la biserică. („Î mulțumim! Se trăiască!”) Acum vom citi protocolul, numai s'ascuțai bine se nu să vrău greșială. („Bine! Voi!”)

Secretarul **Nedici** citește protocolul care este apoi aprobat.

Președintele. Fraților! Marea Scupcină națională a avut unu întreit scop: să proclame pe principele Milan ca suveranu mosconitor alu Serbiei, — se-i reguleze lista civile, — și să aleagă regenții cari se guverne țera pînă la majoritatea sea. Fraților, am îndeplinit acestu întreit scop, l-am îndeplinit cu conșcintă, și acum putem mîngia și cu frunțile senine se ne întorcem între acei cari ne au trimis. Ca mare Scupcină națională nu mai avem aici nimic de făcut; dar fiind că între noi s'a manifestat dorința de a nu ne despărți, până se nu exprimăm, guvernului princiaru, de uă parte, cugetările și simțimentele de cari este însuleșit poporul serbu în urma unei crime neaușite sevrșite asupra principelui Mihail de toți inbitu, pe care nici uădată nu-l vom uia nici de ajunsu regreta, și de altă parte, orecare idee în privința guvernământului țerei pentru acesta, după cumu șciti, să aleșă dintre noi câte doi deputați de fără-care districtu, șă formulat ceea ce dorim a se scrie astu-fel în corpore guvernamental. Ei bine, în momentul da ne despărți, se citim aceste dorințe:

Secretarul **Nedici** citește:

„După legea asupra Scupcinelor de la 17 Aug. 1861, Marea Scupcină națională și-a îndeplinit sarcina, proclamând pe Principe, regent alu țării civile, și alegând Regenții pentru minoritatea sa. Dar fiind că legea n-a putut prevedea unu casu, precum este

acesta, în care printr-unu asasinat lașu și trădătoru, Serbia a fost lipsită de multu iubitul se suveranu, în care poporul serbu pusese cu dreptate încrederea sea nemărginită și fiindu-că pentru casul acesta s'a convocat actuala mare scupcină națională, la despărțirea lor, exprimă, în corpore, aceste dorințe:

1. Alecsandru Karageorgovic, fostu principe alu Serbiei, despre care este dovedit că este atăt în conspirațiunea de mai înainte cât și de acum în contra bine-făcătorului nostru principe Mihailu, nu numai că auză dar și principalele culpabile; că pentru această faptă lașă, ori unde și cându era de trebuință, a dat sume însemnate de bani că pentru scopul acesta s'a servit cu rușele sale cari au avut funcțiuni ale Statului, — se să asupra lui și asupra seminției sale eterna maledicțiune a întregului popor serbu, se nu potă nici el, și nici unulu din seminția lui, nici uădată și pentru timpul eternu, se via la putere în Serbia; — după acesta, și el, Alecsandru, și fiulu se. Petre, și toți cei-ai complici ai acestei crime se să ceruți de la țerele în cari se află trâmși, înainte justiției spre ai osandi, și dacă nu ne vor fi predați, se să puși afară din legile țerei; și în fine, cu averea ce au în țera, se se acopere cheltuielile provocate de crima lor infernală.

2. Asasinii Principelui și toți complici lor se să cât mai aspru căuțai și pedepși fără nici uă milă, după ce vor fi dați maledicțiunii eterne; cu averile lor asemenea se se plătescă cheltuielile provocate de această mare nenorocire.

3. Poporul serbu, adencu intristat de marea a pierderi uă dată uitatului se Principe, în adença sea jale acuză pe ministri suptu calr se află Polijia și stabilimentul închisorii de la Topsideru, creșdend că fără neingrijirea lor nu ar fi suferit această mare pierdere. Poporul acuză mai cu osebite Polijia din Belgrad de a nu fi fostu la timp pe urma criminalilor care de atăt timp lucra în Belgrad.

4. În numele scupcinei naționale se se exprime sincera sa mulțumire tuturor adunătorilor și comunilor străine care au aretat compasiunea lor poporului serbu în durerile sale atăt de mare pentru pierderea Principelui nostru Mihailu.

5. Succesiunea la tron în familia Obrenovic se să, întinsă prin lege și la descendenții bărbați din șica principelui Miloșu Obrenovic I.

6. Conservațiunea și educațiunea junelui principe Milanu Obrenovic IV, se recomandă în chipul celu mai serios Regenților autorității princiare.

7. Dorința națională este ca Regența se aibă în străinătate în toate aceiași atitudine ce a avut repozatul principe Mihailu, în toate demă pentru Serbia și pentru poporul serbu, care va sacrifica pentru demnitate sangele se și averea sea.

8. Se se convõe mai de grabă uă scupcină națională regulată, și pe urmă se să convocată în fără care anu.

9. Se se întingă legea asupra scupcinei naționale, după împrejurări și după trebuința timpului.

10. Se se voieze uă lege asupra libertății presei, asemenea după împrejurări și după trebuința timpului.

11. Se se voieze cât mai în grabă uă lege asupra jurului, căci este de cea mai mare trebuință în împrejurările în care ne aflăm.

12. Se se voieze uă lege asupra responsabilității ministrilor.

13. Se se exprime din partea poporului mulțumire surorii și rudelor repozatului principe Mihailu pentru marele patrioțism ce au aretat către junele principe și către poporul se.

14. Fiind că se împlinse adença ca condamnării se scape din închisore, asuri de care poporul suferă pierderi mari, întâi fiindu că prin hoție și violințele lor li aducă pierderi mari de bani, și fiindu că, avend espărință reulu, atrag și pe alții la fapte rele; și în treilea, ceea ce este mai însemnat, fiind că adença în asemenea împrejurări unu mare număr de omeni sunt luați de la lucrările celu mai folositoare și întrebunțai de autoritate spre a urmări și prinde pe făcătorii de rele, po-

porul dorește daru ca condamnați să se nu mai să liberați din lanțuri în contra sentințelor judecătorești.

15. Criminalii mari, de ori-ce clasă și profesiune, precum șacei, cari au fostu funcționari, se să supuși, în timpul închiderii lor, la lucru în toate țilele, și închisore pentru asemenea criminali de la Topșideru se se strămute într-unu locu sicuru de unde se nu potă fugi.

16. Cându unu funcționariu, în asemenea împrejurări extraordinare, părăsesc funcțiunea Statului, se nu i se dea pensune, și în urmă se nu se primescă nici uădată în funcțiune.

17. Totu poporul serbu asteptă și dorește ca membrii Regenții, înțelegi și uniți, se exercite suprema autoritate princiară, ce li sa încredințat prin această lege.

Președintele: Fraților, cu această amu sfârșit, și acum ne putem despărți. Ve mulțamescu pentru încrederea ce mi-aș aretat, me mulțamescu și pentru truda căreia suntem dator camu sfârșit într-unu chipu frumosu opera pentru care amu fostu chemat. Dumneș celu misericordios, se reverse cerșca sea bine-cuvântare asupra scumpei noastre patrie! Cu Dumneș, fraților! (Cu Dumneș, cu Dumneș! Ve mulțamim! Jivio!)

PRIMARUL COMUNEI BUCUREȘCI

La 29 din corenta lună Iuliu, se va ține la Primărie licitațiune pentru darea cu contractu a publicării actelor Municipalityi, printr-unu diariu quotidianu, se care se apară de trei ori pe septemăni, însă avend u unu și altulu celu puțin unu număr de 700 abonați în Capitală.

Publicarea se va face pe termenul de unu anu, de la 10 Augustu viitoru 1868, înainte.

Doritor d'era, de a lua în întreprindere această publicare, sunt rugați să via la Primărie, în ziua aretată mai susu la amiază, spre a se ține licitațiunea.

Licitațiunea se va face prin oferite sigilate.

Condițiunile după cari se va încheia contractul, se potă vedea de d-nii doritori, în ori ce di și oră de lucrare în cancelaria Primăriei secția administrativă.

P. Primaru G. Petrescu.
No. 6525, 1868, Iuliu 12.

AVIS.

Unu tablou frumosu, reprezentand moaștirea Arcadian din Creta, conțind eroiculu luptător ai libertății și pe egumenulu monastirei, în momentul cându ține șitul înținsu spre a da focu prăfăriei, se află într-unu mare număr de esemplare la librării.

Acestu tablou intitulat, CELU DIN ARCADIA SANTU AULOCAUSTU LA LIBERTATE, atăt prin lucrarea artistulu, cât și prin ideea subimă ce reprezintă, trebuie să se unu esemplu șă încușare din aincea ori căm bunu cetățen.

**A ESITU DE SUPTU TIPARU
CURSULU
de
POESIE GENERALE
de
I. HELIADE RADULESCU.**

Unu mare volumu tipărit cu luxu. Se află de vânzare la toate librării.

PROTECTORUL rogă pe Onor. Pă-
CIRCA vinu de familia
cari aru să se încredința fiu dumiiloru
a bine-voi se se declare pînă pe la începutu
lună Septembru, pentru șă se potă
închiria localu pentru unu număr de fraților.

UNU PIANO și uă VIOLĂ FORTE
TE VECHIE, sunt de vânzare cu
prețu redusu.

A se adresa la doamna WOLLE,
calea Moșiloru, hanulu Gazdu.

ANUNCIU. Apatra porte din Hanulul de la capul podului Mogosoei numită a lui Niculcea este de vânzare. Doritorii se voru adresa la fratele meu Dumitrache Nicolau, la zisul Hanu. Mihalese Nicolau. No. 335. 3—2q.

CIMENTU DE PORTLAND adevărat, au sosit la Magasinul sub-semnatilor câte 4 Căntare Englezesci (160 oca) garantată și cu prețuri moderate. Constantinesci et Rigopolu. Hanu Zamfiru No. 7.

DE VÂNDARE sâu INCHIRIAT Casele din suburbia Mihail-Vodă Strada Sf. Apostoli, unde se află scumul arestatul preventiv, proprietatea D-lui Emmanoil Crefulescu, și care voru fi libere la Sf. Dimitrie viitoru. Doritorii se voru adresa la D. Emmanoil Lahovari, Calea Mogosoei, No. 74 lângă Palat. No. 336. 6—3q.

DE VÂNDARE. Doue Paitone de Viena sosite acum dupa Modelurile cele mai noi, îmbrăcate cu mătase albe, cu prețu forte mode-

rată. Doritorii de a le cumăra, voru bine-voi a se adresa la Magazinul D-lui Ghiță Ion, Ulița Lipscanilor la Cerbu de aur No 48. No. 315. 10—2q.

DE VÂNDARE Casa din Strada Dămnii, a fraților Scarlat și Grigorie Folcoieni Doritorii se adreseze la proprietari care locuiesc în acea Casă. No. 330. 3—2q.

DE INCHIRIAT și de VÂNDARE chiar de acum, casele Polcovnicului Ghenea din Suburbia Hagiu,

Strada Vergului. Doritorii se potu adresa la Proprietari lor ce sède în aceste case.

DE VÂNDARE, doue prăvălii u-lița mare, colțu, în orașul Buzău, cu împrejurire. Doritorii ce voru voi a cumpera asemenea necu-recte se adreseza la sub-semnatul Mah. Banului Nicolae Poenaru. 4—6q.

MOȘILE mele SICHLA și VOINETINU din Districtul Rimnicu Săratu, sunt de dată cu arendă po-

cinci sâu șase ani, de la viitorul S-tu Ghorgie Doritorii se potu adresa chiar la aceste Moșii unde mă aflu, ori cându voru voi, 6ră la 1-iu Augustu, este a se ține Licitațiune pentru dânsle Constantin Grădiștean No 336. 3—6q.

MOȘILE mele Smetnii, Șopri-liga districtul Buzeu în sumă de 2,400 pogone de arătură și fi-ndă cu hanu în satu, eleșteu, se dau cu arendă de la St. Dumitru viitoru. Doritorii se voru adresa în

Bucuresci la D-na Efrusina Urlicănu, Strada Polouă, No 16, în Focșani la sub-scrișul G. I. Vernescu. 7—14q.

MOȘIA UDENI, Districtul Vlașca Plassa Neajlovu, este de dată în arendă chiar de acum, anul 1868 Iuniu 26, amatori, se se adreseze la proprietari ei, Colonelu Movillu, Drăghicenu Fărcășanu, Batiște, Str. Polonă No. 28.

U MAGASIN spațios la Casa cu No. 10, din ulița Germană,

este de închiriat chiar de acum, precum și Vin de vânzare de Dealul mare Doritorii se voru adresa la proprietari Casei. No. 333. 6q.

U LOCOMOBILA și BATEUȘE (troierătoare), putere de 10 cai, construcție cea mai nouă din anul 1868, de la Fabrica Clayton Shuttleworth et C-nie Lincoln se află de vânzare la schela Turu Măgurele. Doritorii se voru adresa la D-lor Waller și Hartmann. Bucuresci Calea Hrestrului No. 105.

VRSĂ VIENEI	MISCARILE PORTURILOR ROMANIEI					Anu 1868		OBSERVAȚIUNI METEOROLOGICE		24 Iuliu
	NUMIREA PRODUCTELOR	GALATI.	BRAILA.	GIURGIU.	ORHABIE și VAPORE.	GA.	BR.	GIUR.	GIUR.	
24 Iuliu.			11 Iuliu	28 Maiu						
FL. RB.	Grâu cîsăru eal. I. chila lei		305—310		Corăbii sosite încărcate	8				
Metalice.....	" " " II. " "		275—285		" " " deșerte...	7				
Naționale.....	" cîrnău " I. " "		245—255		" " " pornite încărcate	4				
Leze.....	" " " II. " "				" " " deșerte..	1				
Creditulu.....	" arnătu ghircă.....			218—210	Vaporo sosite.....	12				
Aeșin. bănce	Secară.....		175 180		" " " pornite.....	6				
London.....	Porumbă.....			129—	Șlepurî pornite și încărcate la Sulina.....					
Argintu.....	Orșă.....		95—120							
Argi. în mărf.	Ovșeu.....									
Ducași.....	Meiu.....									
	Rapiță.....									

AVIS IMPORTANT PENTRU AGRICULTORI
Mușamale mari de Kautșuk recunoscute ca celu mai bun și mai sigur, apărătoru a șierului de grâu și a ori ce felu de producțu agricole, mărfuri, mașine etc. contra ploiloru celoru mai mari.
Aceste mușamale, de uă invențiu nouă, primite la expozițiune universale din Paris și la cea agricolă din Pesta sunt preferabile ori căroru altora pentru superioritate calitată și pentru soliditate lor fiind lucrate cu kautșuk și cu uliu.
Probe sunt depuse la comptuarul D-lui Mosco Ascher, strada germană, vis-à-vis de direcțiunele Telegrafu-Postale, care singur primesce comande pentru totă Romănia cu recieri fiece. No. 257. 15—3q.

BIUROULU SOCIETAȚILORU DE ASSICURARE
UNGARA GENERALA ȘI „LA RALOISE“
se află de astăzi înainte în STRADA GERMANA Casa d-lui Anghelovici (Prăvăli No. 11 și 12) vis-à-vis Hotelulu Concordia; unde se primesce oferte pentru asigurarea în contra PERICOLELORU DE INCENDIU PENTRU TRANSPORTURI PE DUNAKEA ȘI ASUPRA VIUȚEI, CU PREȚURI FOARTE MODERATE.
Ambele Societăți garantă pentru asicărările încheiate cu fondurilu lor în suma **DE LEI NUOI 42 MILIOANE** și tôte păgubile ce s'ar ivi se roguleză în modulul celu mai drept și expeditiv de cătră Bucuresci. 20 Apriliu 1868.
In Districte se primesc Ofertele de asicurare la Agențiile nostre deja cunoscute, 6ră în ploiești la Domnu Hagi IOAN PITIȘU. No. 218. 6—6q.

ANUNCIU
LIPESCA IDEIA de CAȘCAVALU de PENTELEU, cine poftesc se vadă sublimitate de Cașcavalu, se poftesc la Magazinul V. DUMITRIU et G. PENCU Strada Carolu I, la Băcănia din colțu, vis-à-vis de Hanu Roșu, cu prețulu numai de lei vechi 4 și gium. ocaua. No. 326. 5—2q.

PULBERE
FERO-MANGANICU
DE BURIN DU BUSSON.
Apraba e prin Academia de Medicină din Paris.
Este de ajuns uă mică cantitate din tra se b pulbere întrun pacharu cu apă, a opț ne. numai de cătu uă apă minerală ferug noă, gasoasă forte plăcută, cane se bea la uăă simplă, sau cu vină amestecată. Acesta este d'ua eficacitate constantă contra pală da culore, suferințele stomaculu, perdenle albe, menstruațiunile dificile, serăcime de sânge, și convine mai cu s'emă persoanelor care nu potu mistul preparatele ordinare de feru. Acesta are pisto tôte cille alte inensulu avantaju a nu provoca constipțiune și a contine manganestu peccorele cel mai savanș medic din Franța 6ră consideră ca indispensabilu la tratamentul prin feruginoase.
Depoulu generalu la Bucuresci, in farmacia la Cerbulu de aur adf Adolf PLECKER, pisto drum de Passagintur Român; la Lassy, de KONVA; la Crajova, la D. POHL; la Galatz, la TATCHESKI.

TIPOGRAFIA
C. A. ROSETTI
S'A MUTATU
STRADA COLȚEI, No. 42, VIS-A-VIS DE BISERICA ENE
PRIMESCE TOTU FELULU DE LUCRARI, PRECUM:
TABELE de diferite feluri, AFISE, DIARE BILLETE de diferite feluri, MARI SI MICI COMMERCIALE INDIFERITE MARIMI
ETCHETE, CONTURI, CONTRACTE, POLITE, CIRCULARI SI FATURI
BAPTISM, VISITE, CUNUNIE ȘI ORI CE ALTE BILETE DE INVITAȚIE ȘI MORTE

DE VÂNDARE
Unu locu în Bucuresci, în Strada Isvoru, situat între proprietatea d-lui Orescu și fosta Povarnă a domnulu Porfiriade, acumu a d-nulu Ionță Popescu.
Doritorii se voru adresa la proprietarul se, Eugeniu Carada, la administrațiunele Romăniului, pasagiu Romănu, în tôte zilele de la 10 pină la 11 ore.
CIMENT PORTLAND
se află de vânzare, în magazinul d-lui FRAȚI HESCHIA Strada Decabalu No. 3 din dosul Bărăției.

HOTELULU DE PARIS
Din Orașulu Giurgiu se dă în arendă de la St. Dimitrie viitoru. Doritorii voru bine-voi a se adresa la însuși D-nu Proprietari. Frații Dimitriu în Giurgiu. No. 339. 10—3q.

DE VÂNDARE
Moșia Colintina Floresca din Distr. Ilfov. Ascuncea și din moșia PIERSICA, Distr. Ialomița 2,500 sâd 3,000 pogone la capulu duple Ialomița. Acestă din urmă se dă și cu arendă de la anul 1870. A se adresa la D-nea Elena Cornescu sâu la D-nu Ion Manu, Strada Vămi No. 1. No. 278. 20—2q.

DOCTORU FABRICIU
are locuința în Strada Vestei, No. 9 aprăpe de pörta Spitalulu Colțea, și ține consultațiuni pe orele 2 pină 4 după amiazi. No. 224. 20.

A EȘITU DE SUB-TIPARU
CEȘTIUNEA ORIENTELUI în fața dreptulu publicu europeanu Tractatulu din Paris de Sava N. Soimescu Doctoru în științele politico-administrative. De vânzare la tôte librăriele.

UA JUMETATE MILION DE CASCIGATU
La 1-iu fâă căreți lune se voru face tragerile MAREI LOTERIA DE BANI, garantată de guvern. Sunt loturi magnifice de cîștigat anume, usuulu de 500,000 franci și altulu de 400,000 franci. Apoi alte locuri secundarie de 80,000.—40,000.—20,000.—10,000 etc. franci.
Unu biletu pentru una din aceste trageri costu numai 20 franci, trei bilete costu 50 franci, șapte bilete 100 franci.— Aceste titluri se opțin trîștîndu prețulu în bilete de bancă, cupoane etc. la Casa de Bancă a D LUI CHARLES HOLLE LA FRANCFORT PE MAIN.
POSTSCRI-TUMU Buletinurile de cîștiguri voru fi expedite fără cheltăiele pe de dată ce se voru face tragerile; cătu despru sumele cîștigate, ele voru fi plătite pre-tutindeni în numerătoare.

DE VÂNDARE
unu locu, aprăpe de biserică Lucaci, în mărime 18 Stîjneni fațada și 40 Stănjeni lungu. Doritorii d'al cumpăra se voru adresa, d'a dreptulu, la direcțiunele tipografiei C. A. Rosetti și la Librăria d-niloru Socecu et Belgasoglu, Hanu Șerban-Vodă, No. 18, în ori-ce timpu a zileloru de lucrare.

ASTA-ȚI AM DESCHIS DEPOSITU GENERAL DE OGLINȚI
de tôte mărimile din fabrica moștenitoriloru Comitelu Carol Kinsky la Bîrgsteia în Boemia. Bucuresci, 20 Iuniu 1868. ADOLF KARPELES Comisionar.
CALEA MOGOSOEI No. 10, VIS-A-VIS DE PREFECTURA POLIȚIEI.
Comande pentru Geamuri de Cristalu de ori-ce mărime pentru galantare și pentru ferestru precum și pentru oglinți de ori-ce mărime după dorința se efectueze cu prompteț. — Embalagiu de oglinți destinați pentru afară va fi solidu. No. 298. 3—7q. CALITATE PRIMA, PREȚURI MODERATE.

STRADA GERMANA, LA CRUCEA CU COROANA in colțu spre Hotelu d'Europa.

LA MAGASINU FILEANU ET IONESCU

STRADA GERMANA LA CRUCEA CU COROANA in colțu spre Hotelu d'Europa.

<p>APE MINERALE Au sosit unu mare asortimentu de diferite Ape minerale prospete de la adaveratele lor sursu precum: Apă de Vichy grand grille și Chelestin, Eau de Spaas, Eau Bonnes, Eau de Ems, Wildunger, Carlsbader, Mühlbrunn, Schlossbrunn, Sprudel, Eger Franzensquelle, Salsquelle, Friedrichshaller, Gleichimberger Constantinquelle, Haller Jodwasser, Kissinger Rakotzi, Kissinger Pundur, Pflnauer, Selters, Offener wasser de Deack, Hunyadi și Raocotzi Pechlauer, Seidseitzer, Pymontor, Strahlwasser, Marienbader, Krautzbrunn și Ferdinandsbrunn, Schwabacher, Borvisu de Borsec și Ellopatak, Sare de Carlsbad în fiacoas de diferite mărimi. Ape cocose în fi-care 15 gilo. — Prețurile sunt modeste.</p>	<p>VERITABILU CAȘCAVAL AL D-lui E. PERSESCU Sub-semnați recomandă Inaltu Nobilitu și Onor. Public, că le au sosit al 3-le Trans-port din acest Cașcaval de Vară, în bucați mici cu marca E. P. carr e forte superioru Siguru fiindu că se va distinge acestu Cașcavalu între tôte cele-lalte ale Țerei prin calitatea lui cea superioră în cătu a nu mai lasa nimicu de doritu. Coșulețe de Brândă și Păstrăvi afumați. Singurul Depou în Capitală numai la Magazinulu FILEANU et IONESCU, Strada Germană. NB. De vânzare se află și la N. IOANID et C-ie Strada Lipscani la Elefantu, D. STAIKOVITS piața Têtrulu, I. et C. GEORGESCU Hanu Șerban-Vodă Nr. 21 și 22 și la BUCUR CACIULESCU Calea Mogosoei vis-à-vis de Palatulu Prințulu Stirbei.</p>	<p>MEDELICURI Recomandăm Inaltu Nobilitu și Onorab. Publicu, unu bogatu asortimentu de Medelicuri bune, precum: Diferite brădeturi, Salamuri, Galantine, Limbi ferte și ne ferte, Iere negre prospete, Untu-de-Lemnu de Toscana în tinichele și cu ocaus, Fămă de Pesta de diferite calități, precum și Drojdiu de Bere uscate de Viena pentru Prăjituri, Ananas în Culi conservat și în bucați candidu, Vinuri de Champagne, Rhin Bordeaux, Malaga, Madera și Ungaria, Ceruili pentru scânduri garantată, Culoři froteate și ne-froteate. Serviciulu prompt și onest. Totu-ua-dată și prețurile sunt celo mai modeste.</p>
---	---	--

CIMENT DE PORTLAND ADEVĚRAT
La Magazinulu sub-insemnatulu au sosit CIMENTU DE PORTLAND adevărat, în Butoă de câte 4 căntare Englezesci [160 oca.]
IOAN ANGHELESCU.
Calea Mogosoei vis-à-vis de Palatulu Domnescu in Colțu.
Tipografia C. A. Rosetti, Strada Colței, No. 42.